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30,4%

11,6%

Quellen: DIHK, IHK zu Essen *= Mehrfachnennungen möglich

37,3%

14,2%

48,5%

gut

befriedigend

schlecht

Beschäftigung

16,5%
68,4%
15,0% 16,8%

28,2%
55,0%

Investitionen (Inland)

22,9%

18,5%
58,5%

Geschäftserwartung 

16,2%

Exporterwartungen

60,3%
23,5%

Wie bewerten Sie die 
aktuelle Geschäftslage?

gleichbleibendbesser / höher schlechter / geringer

44,2%

42,7%

42,7%

62,1%

58,7%

Energie- und Rohstoff preise

Wirtschaftspolitische 
Rahmenbedingungen

Arbeitskosten

Inlandsnachfrage

Fachkräftemangel Welche Hauptrisiken 
für die Geschäftsentwicklung 
sehen Sie?*

KONJUNKTUR

Neue IHK-
Konjunkturzahlen 
lassen vorerst 
aufatmen  
Zu Jahresbeginn 2023 hat sich die Lage aus Sicht der 
Unternehmen in der MEO-Region beruhigt. Der 
Konjunkturklimaindex erreicht mit aktuell 109 Punkten 
fast das Vorjahresniveau. Waren im Herbst noch 40 
Prozent der Unternehmen pessimistisch, sank der 
Anteil zu Jahresbeginn auf 23 Prozent. Mit einer 
besseren Geschäftslage in der Zukunft rechnen nur 
19 Prozent der Betriebe. Die aktuelle Geschäftslage 
bewerten 37 Prozent mit gut; 14 Prozent berichten 
von derzeit schlechten Geschäften.

Haben Sie alle Informationen für 
adäquate und schnelle Umsetzung der 

Energiesparmaßnahmen?

Konjunkturklimaindex
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53,7% 46,3%
Ja Nein

„Die Strompreisbremse 
stabilisiert kurzfristig 

meine Geschäftslage.“

12,9%
17,8%

48,5%

„Die Gas- und Wärmepreis-
bremse stabilisiert kurzfristig 

meine Geschäftslage.“

9,9%
21,2%

46,3%

triff t nicht zu

triff t zu

noch keine Aussage möglich

kurzfristig
(12 Monate)

langfristig
(über 12 Monate)

Wie reagieren Sie auf die hohen
Strom-, Gas- und Kraftstoff preise?

Weitergabe der gestiegenen Kosten 
zum Großteil an unsere Kunden

Ausweichen auf 
andere Energieträger

Investition in 
Energieeffi  zienzmaßnahmen

Energie 
sparen


